

慕尼黑大学暑期课程 (MISU) 交流小结

2017-11-21 13:26:43

今年暑期，我有幸参与慕尼黑大学的MISU (European Studies) 项目。这个项目是和中国伙伴学校 (Partner Universities) 合作的交流项目，旨在促进中国学生对欧洲政治、经济、文化的了解。中国伙伴学校有7所，分别是北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、上海交通大学、中国人民大学和同济大学。这个项目里有多个课程可以选择，包含国际事务、欧洲国家、经济学的主题板块，我选择了“欧盟成员国” (The Member States of the EU) 的这个主题，在经过数次课堂Presentation和呈递了最后的课程论文并且十分荣幸地取得了1.7的成绩 (最高成绩1.0，其次是1.3和1.7)。这个课程项目的时间从8月3日到8月25日，住宿时间可以从8月2日到8月27日。按照今年的项目安排，我们除了在慕尼黑的课程部分外，还有赴维也纳大学国际政治研究中心的课程部分、包括参访国际能源组织、维也纳下水道管理系统等内容，可谓收获颇丰。对于德国与欧洲政治文化，也有了更深的理解，同时也交到了很多的跨校好朋友，收获了珍贵的友谊。我选的课程是“The Member States of the EU”，在课程中主要涉及的部分是对欧盟组织结构、历史的介绍以及主要欧洲国家的政治、经济、历史的介绍。相比于国内可以获得的消息，这个课程里有更多不同的角度和不同的声音。作为对二战史和战后欧洲史十分感兴趣的一点，对于了解战后欧洲史，也让我获得了在国内难以获得的细节。在8月3日抵达德国慕尼黑以后，首先慕尼黑大学对参与MISU的学生举办了一个十分大型的欢迎Party。在这个Party上可以认识到十分有趣的国际学生，这次我们就非常开心地和几位来自东京大学的本科生交流了对德国的理解和自身生活的一些故事。在慕尼黑的课程中，我们详细学习了战后欧洲史，包括战后对德国领土的划分与割除、德法和解 (萨尔区问题的解决)、奥地利的建国、欧洲煤钢共同体的成立等等。在很多细节上，我们都得到了更加富有细节的资料和理解。



图片1 课程中的珍贵资料：纳粹德国与奥地利合并、获取苏台德地区后绘制的帝国地图 在学习战后欧洲史相关的课程之余，尤其是了解了两德分治以后，我们特地乘机在周末自己去柏林和布拉格参观一些历史遗迹。



图片2 柏林墙与柏林墙纪念碑 课程内容上，在慕尼黑学习课程包括战后欧洲各国概况、欧洲一体化的历史机遇与发展历程、当今欧盟的组织架构、欧洲统一市场 (Single Market)、欧洲经济与货币联盟 (欧元区)、欧洲难民问题与移民审核机制、德国等欧洲主要国家的政体、政情概况、主要成员国的欧盟的影响力、欧盟东扩问题、土耳其问题、俄罗斯 (苏联) 问题、欧盟的统一防务政策与北约、欧洲国家的历史冲突与冰释前嫌 (并讨论了当前东亚的相似情况)、美欧关系、欧洲的社会安全与恐怖主义问题、英国脱欧问题 (Brexit) 等。我们课程 (Course 3) 主要授课老师有两个人，十分友好，其中一位曾经提到自己的祖母也曾经是来自匈牙利的难民。曾经有一次课程是关于模拟欧盟和德国官员的移民检察官，审视11张难民信息卡片，让大家讨论投票表决只能哪有5个人受到庇护，并说明理由，最后老师揭晓他们的真实结局。这次体验中，让我对“难民接受计划与难民危机”也有了不同的看法。在维也纳课程部分包括参观维也纳的下水道系统、参观联合国维也纳办公室、国际能源组织办公室。讨论学习奥地利的历史、欧盟与邻近国家的互动与关系、欧盟东扩等。维也纳是一个处处充满趣味的欧洲历史文化名城，相比慕尼黑更加富有细节的精致感，从音乐之都到艺术之城，从多瑙河畔的夕阳到金色大厅前的金熊猫雕塑，这座城市有着丰富的细节，而且每一个细节都充满令人着迷的故事。维也纳还有十分多的参观价值的博物馆、美术馆，游荡在维也纳城里的建筑群中，令人着迷于这里生活的每一个细节。

至于慕尼黑的生活，也同样具有魅力。除了各种哥特式、巴洛克式的建筑，还有藏有梵高的十二幅《向日葵》油画之一的慕尼黑新美术馆，和藏有《睡莲》的旧美术馆，以及阐述整个德国工业科技历史进程的德意志博物馆、许许多多设计精致的教堂等等十分有意义的文化景点，还有英国花园、奥林匹克公园、宝马总部等休闲经典。在慕尼黑时间节奏很慢，和周围的德国朋友聊天，深觉他们几乎没有生活压力，因此感觉慕尼黑人人都很友好，都很鼓励你去找你自己慕尼黑的悠闲与快乐。慕尼黑的校区有多个，我们上课的地点与主校区有一站地铁站相隔，主校区曾是二战题材电影《希望与抗争》的取景点，毗邻英国花园，设计十分古典。慕尼黑的交通十分便利，市内主要有巴士、捷运、电车等，购买通票可以乘坐全部交通工具，对于自行车也有类似于国内共享单车的Obike，且有单独的自行车道，各种交通方式都很方便且整洁。虽然德国没有检票关卡，但实际上偶尔仍然会有一些便衣工作人员上捷运来检票。慕尼黑的地

铁运营到很晚，直达深夜两点后，相比上海地铁运营。可以有更多夜生活的选择。慕尼黑的公交车在停靠站点时会在悬挂泄气，车身在下车一侧下降，方便行人下车。在德国市营巴士、地铁都有着准确的时间表，一分不差。在捷克布拉格遭遇的巴士晚点，一位同从德国出发的美国朋友和我们说“德国一切都是井然有序（organized），精确到分秒，但就是这样的小国家才会有不知所云的时刻表和混乱的列车秩序，你们中国正是有了秩序才能成为今天世界上的强国”。我们住的地方位于慕尼黑三环边缘的学生公寓，里面各个国家的学生，我们认识了以色列、比利时、保加利亚、日本等国家地区的朋友，因此这里是一个非常好的语言交流机会，通过互动与交流也可以合做各国美食。虽然不在市中心，但是交通便利，超市等配套十分齐全，治安安全，消费也更划算，周围有不少老年公寓，有很多善良的老太太常常帮助我们找到更加合适的路线出行。慕尼黑的美食享誉世界的便是啤酒、白肠、猪肘，我们会与同课程的北大同学一起去餐厅吃当地美食，令人难以忘怀。此外由于宿舍配有厨房，也可以大家一起和世界各地同学合作美食。在课程之余，我们也趁着周末等课余时间，到了柏林、布拉格、楚格峰、天鹅堡、萨尔茨堡等城市或地区游览。欧洲相比中国，在文化上保留地更加完整，在城市、建筑的细节上保留了更富有内涵的精致内容。

在中国，知乎上的难民危机讨论地热火朝天，沸沸扬扬，让人深觉“欧洲要完”的气息。然而实际接触过程中发现，德国依然很安全，大家依然十分乐观，他们依然保持着无忧无虑、安闲快乐的心态，在欧洲各地地方享受着他们的十分多的假期，甚至穿上泳衣在慕尼黑英国花园的河畔晒一天的太阳。每次周末看到几乎全城闭门的景观，都让我不由得担心这个城市的经济。但最后甚至十分理解他们也羡慕他们，甚至都改变了我自己不少既有的价值观。就像一位德国朋友说的“上帝给你放了假是怕你不开心。你却要用它来获取更大的不开心，这不是很可惜吗？”，这大概就是“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”吧。



图片 3 慕尼黑大学的大礼堂 欧洲人大都十分的善良，也十分愿意与我们亚洲年轻人交谈。路人常常替我指路、教我如何节约开支、指导我买票、帮我解决一些文化差异问题。欧洲如今的确有了越来越多的黑人与穆斯林，当然他们也十分友好。曾经有一位来自中东的难民在柏林抢劫了我的朋友，也有几位中东难民指导我们购买车票规划路线，并连连称赞进步的中国和他们在手机上刷到的中国视频。如今欧洲已经成为了一个更加多元化的欧洲，各种肤色、不同信仰的人在一起，其实也能很坦然。在课程结束以后，慕尼黑大学就向我们寻求反馈，力求对学生负责，让每一届MISU办地更好，反馈调研非常精细，我足足填写了一个多小时。同时。课程老师在项目结束后也依然与我们保持着交流。非常感谢复旦大小和慕尼黑大学，能够给我提供我这个宝贵的学习机会与参与机会，能够对欧洲政治、经济、文化有更加深层次的理解，能够体验到这一段令人难以忘怀的时光。于我个人而言，我也会利用这次交流中所得的经验、知识以及感悟，继续努力学习，回报社会。